

半年度城镇居民人均可支配收入全省第一 路桥创富,有何密码

本报记者 周林怡 沈晶晶 许峰 共享联盟·路桥 王恩兴

沿街小河、青石板路、木质建筑……乍一看,台州市路桥区十里长街,与其他老街没大差别。深入街巷,方能感觉到砖瓦间透出的活力,沉浸式的非遗体验、低碳环保概念书店……引得游客驻足、市民青睐。古今交汇的长街,2022年客流量达1931万人次、年营业额超14亿元,创造了逆势增长的业绩。

长街所在的路桥区,也在创造一连串的财富数字。根据省统计局统计,今年上半年,路桥区城镇居民人均可支配收入达52688元,为全省第一。近年来路桥区城镇居民人均可支配收入长期位居全省前列。

路桥靠什么让居民的“钱袋子”鼓起来?在经济运行面临新挑战的当下,路桥的居民就业、增收如何更上一层楼?近日,记者走进市场、企业,探寻这里的创富密码。

市场的活力

路桥财富大道上,中国日用品商城十分显眼。这一城市综合体,经营面积近50万平方米,共有实体商铺4500个,从鞋包到服装,从饰品到酒店用品,应有尽有。

记者走进商城,只见有的商户忙着批发包装,有的在为散客介绍最新款服饰,还有的架起手机,变身主播,网上带货。下午2时,王晨的店铺准时开始每天的直播,3个主播轮流上阵,平均一天能卖出两三千件衣服。

“这家店就和整座商城一样,看着平凡,却有强大的创富能量。”中国日用品商城股份有限公司党委委员、副总经理伍文颖说,从1994年建成开业,到2016年整体搬迁,这里没有因业态不够“高大上”,就“一刀切”搞淘汰、求转型,而是把时间留给市场。

如今的商贸城,既有一两百元的小物件,也有一两万元的货品,贴合大众化、多元化、集中化消费需求,因此常年客流不断,造就巨大的创业空间。

截至目前,该商城市场入驻商户达2500多家,商铺整体出租率达90%,入驻商户联接着台州市丝绸服装、童装、鞋业、箱包、冲锋衣等5大产业集群的近万家中小企业。

而整个路桥,像这样的市场有60个,涵盖日用工业品、生活资料等丰富门类,总营业摊位近3万个。其中,路桥中国日用品商城、浙江方林汽车城和浙江方林二手车市场等年成交额超百亿元,超10亿元市场有9个,超亿元市场有26个。

“市场和服务业发展,对居民增收致富的拉动作用很明显。一个摊位少则带动一户家庭,多则带动十几人创业就业。”路桥区统计局党组成员、总统计师王仙法说,从上半年数据看,经营净收入占比25.9%左右,工资性收入占比44.2%左右,构成城镇居民人均可支配收入的大头。

来自路桥区市场监管局的数据进一步显示,目前路桥在册个体工商户7万余户,在所有经营主体中占比近四分之三。

不仅增长速度快,工商户活跃度、存活率也不错。以中国日用品商城2500多家商户为例,90%左右是像王晨一样的熟面孔,“这与营商环境优化,以及一系列纾困扶持政策推出密切相关。”王仙法说。

据悉,仅中国日用品商城开展的商户减负行动,近三年累计为市场商户减免租金、物业费、停车费等9000余万元。此外,路桥还通过发放餐饮住宿消费券、汽车消费补贴等方式,提振消费活力。比如,在6月18日举办的2023年“年中嗨购节-路桥来消费”汽车促消费活动中,800万元购车补贴拉动汽车销售3.5亿元左右。

以供给侧提质升级激发需求侧更大潜力。“我们的市场并非一成不变,也在不断适应新消费趋势,打开发展空间。”浙江方林汽车城总经理林荣辉告诉记者,早在2020年3月,他们就看中新能源汽车的消费潜力,花大力气引进国际知名品牌,从销售传统燃油车转型到新能源、燃油车销售协同发展,现在已有40余家新能源品牌4S店,还有3家正在装修。

不止于此,路桥区发挥首批省级夜间经济样板城市的优势,在方林汽车城举办汽车夜市活动,促进本地特色汽车产业与夜间经济有机结合。“我们正从单一的汽车消费平台,转向集汽车销售、生活消费、音乐文化等于一体的潮流消费综合体。”林荣辉说。

汽车城向外,迎宾大道两侧,上百家汽车维修店、汽车改装店、餐饮店等有序排开,带动2000余人就业。增收活力,从一个一个摊位、一间间店面里透出来。



路桥十里长街。



金浪科技生产车间。 拍友 吴怡帆 摄



路桥区市场监督管理局和银行工作人员一起上门为个体工商户提供金融服务。



路桥加大职业技能培训力度。

企业的魅力

如果说一家店带动一户家庭,一家企业创造的可能是数百个增收机会。

台州是民营经济大市,地处城区的路桥,制造业规模不可小觑。多年发展中,当地形成了以汽车、机电、金属资源再生、植保机械、智能卫浴、塑料制品等六大工业产业体系。其中,规上工业企业617家,成为吸纳就业的主力军。

如今,消费结构变化叠加个性化出行潮流,摩托车市场正焕发强劲活力。在专注摩托车制造的浙江金浪科技有限公司内,车间一派繁忙。工人们各司其职,忙着组装零部件、检测性能等。

“伴随摩托车赛道迎来的新机遇,突破同质化是一个突围关键点。”金浪董事长吴华聪告诉记者,他们选择加大研发力度,通过提升产能,创新产品为企业争取利润,此外还另辟蹊径,增设纯手工组装产线,保证品质的同时,迎合国际用户高端消费需求。

眼下,该企业一款售价达到2.5万多元的摩托车供不应求,客户排队时长1~2个月以上,今年上半年产值达2.0719亿元,增幅38.79%。目前员工总数近400人。

“稳收入的关键是稳企业。企业不仅要稳,还要高质量发展,蛋糕做得越大,就业基本盘才能越好。”路桥区经信局相关负责人说,近年来,路桥一方面实施数字经济创新提质“一号发展工程”,大力推进传统制造向先进制造转型,一方面打造高能级产业发展平台,推动离散制造向集群制造发展。今年1至6月,全区规上工业产值456.58亿元,同比增长12.7%,展现出强劲韧性。

以路桥经济开发区为例,这一自2019年以来由新桥镇、峰江街道、路南街道共建的平台,聚焦支柱产业,联动招引重大项目 and 上下游配套企业,形成链式发展模式。目前,7.4平方公里的空间内,已形成智能机

电、汽车及零部件等特色产业,以及科创产业园、中小企业转型升级示范园等特色园区。仅路桥香港青年产业园,就已吸引百余家企业入驻,吸纳就业3000多人。

不可忽视的是,规上企业外,当地还有量大面广的小微企业。它们是经济的毛细血管,也是吸纳就业的重要载体。因规模较小、融资渠道比较狭窄等因素,他们极易受到市场需求不足等影响。“除了减税降负等政策,我们尤其注重发挥小微金融改革能量,不断创新金融产品,加大扶持力度,以减缓外部环境对小微企业的冲击,助力稳就业。”路桥区金融工作中心相关负责人说。

“自开年以来,公司订单量稳中有升,我们决定扩大经营规模。”浙江宝利来卫浴科技有限公司负责人梁惠忠说,得益于路桥“千员助千企”“百亿信贷扶持”“企业直通服务”等系列行动,路桥农商银行为他送来“及时雨”,在企业原先200万元授信的基础上,再为其提供100万元的额外支持,帮助企业加大马力扩大产能。

据介绍,当地加大无还本续贷、延期还本续贷等推广力度,对资金周转困难的市场主体,开通绿色通道。截至2022年,共办理延期还本付息超29万笔,惠及金额627.79亿元。

厚植高质量发展沃土,路桥区探索构建“1187”亲清政商关系体系,依法依规为民营企业解难题、办实事。数据显示,2020年以来,路桥累计新增小微企业12804家,区级小微企业培育库企业达2254家,呈逆势增长趋势,为稳就业注入强劲动能。

有经济学研究表明,每增加一个制造业就业岗位,就能带动1.6个本地服务业就业岗位。近三年,路桥区城镇新增就业5.6万人,城镇失业人员再就业5874人,困难人员再就业1421人。

个体的潜力

作为浙江省开展小微企业和个体工商户融资破难点试点行动4个试点地区之一,路桥在浙江省率先试点通过数字手段归集个体工商户关联信用信息,建立个体工商户信用评分模型,极大提升了个体工商户获贷成功率,推动个体工商户群体规模不断扩大。

“没想到我们外地人借钱也能这么容易。”7月5日,在路桥区经营布料生意的周贤兵看着手机,十分开心,银行APP显示,自己申请的50万元贷款额度已经审核通过。这也是当地首笔“新路保”专属信保产品。

对来自江苏的周贤兵来说,融资难、融资贵曾一直是他的痛点,在得知政府推出了针对非台州籍个体户的“新路保”专属信保产品,他立即向路桥农商银行申请。“无需任何抵押物,整个过程仅需一天。”周贤兵告诉记者。

据统计,试点后放贷平均审批时长缩短至2.19天,较传统线下审批效率提高60%以上,部分优质主体可在一天内贷款到账。截至目前,该试点已支持6391户个体工商户获得授信35.8亿元,实际融资26.56亿元。

不仅如此,2021年路桥还启动“红色数智金融助富工程”三年行动。作为试点银行,路桥农商银行实现了对区、镇、村、家庭四个层面多维度基本信息的立体展示、数据动态分析、金融需求精准感知。

只有不断激活个体潜力,创富动能才可持续。

路桥把关注焦点放到技术工人、大学生群体、新业态从业人员三大群体,分别制定行动方案。“路桥区共有技能人才14.8万人,占从业人员总数的33.6%,激活他们的增收潜力,既是‘扩中’‘提低’需要,也有助于制造业高质量发展。”路桥区人力社保局相关负责人介绍,他们加大职业技能培训力度,开展路桥工匠评选,并开办台州首家全

专家观点

走好富民之路

王呈斌

路桥的藏富于民,源于市场、企业、银行、居民四者的深度联动机制。

首先,市场是根基。从宏观看,路桥本身就是一个“大市场”,拥有各类市场60个,涵盖消费品和工业品两大类,既为台州制造企业提供服务、原料、半成品和辅料等生产资料,也为居民提供各类生活用品。市场的发展还壮大了社区和村集体经济,涌现出方林村等明星村。

其次,企业是主体。得益于活跃的市场,中小企业能便捷地获得信息和商机,他们紧盯市场需求,衍生出相关产业集群。此外,市场提供的多元产品,进一步完善了企业供应链和配套体系。市场与企业耦合发展,造就了优势产业,成为经济社会发展的基本盘。

再次,银行是杠杆。“小银行”服务“小企业”,聚焦服务市场经营户和小微企业主,路桥诞生了台州银行和泰隆银行,再加上路桥农商银行,三家本地银行有机撬动了路桥经济社会发展,探索出小微金融“台州模式”,

日制民办技工学校,想方设法提升产业工人技能水平和增收能力。

“人职企业已经10年有余,我从数控操作工做起,一路经历了调机师傅、数控组长等岗位,工资也涨了5000多元。”浙江富杰德汽车系统有限公司机加车间主任吴青松说,技工技能等级与薪酬挂钩,成就感和获得感也增强了。

据统计,仅今年,路桥已累计完成技能人才培训1.94万余人次。截至目前,共有152家企业完成技能等级认定备案,139家企业完成技术工人薪酬分配指引推广,职工收入平均增长4%~8%。

不止于此,2021年开始台州着手开展技能人才股权激励机制改革试点。八环科技集团股份有限公司的不少员工,就享受到了改革红利。

这家国家级专精特新“小巨人”企业中,现有职工651人,生产操作人员约占64.2%。其中,取得经国家技能鉴定高级工、技师、高级技师资格的高技能人才占比56.07%。通过开展股权激励,八环建起3个员工持股平台,共有80多名员工合伙持股,共享企业发展成果。

当然,统计学上的平均数,容易掩盖个体间的差异。不可否认,当前路桥城镇居民中还有一部分低收入群体。提升他们的收入水平,相当于补齐木桶最短的那块板,把水装得更满。

“我们针对全区的低保户等群体,进行常态化入户排查,发放‘幸福清单’,明确医疗救助、教育救助等。在做好兜底的同时,也开展实施‘五个帮’行动,发挥企业、乡贤等力量,拉动低收入群体就业创业。”路桥区民政局相关负责人表示,“救助帮扶是一项长期性工作,成效也不能急于求成,只能稳步提升。”

数据显示,今年上半年,路桥城镇居民收入构成中,财产净收入达11442元,经营净收入13657元,增速分别为4.2%、6.2%。

切实解决了小微企业“融资难、融资贵”等难题。此前,国务院把台州列入“小微企业金融服务改革创新试验区”,也是对小微金融“台州模式”的充分肯定。

最后,居民是受益者。路桥市场蓬勃发展,为居民带来丰厚租金收入,帮助部分居民积累了原始资本,也为创新创业创造诸多契机。而活跃的民营经济、民营企业,以及创新的金融模式,更源源不断为居民增收致富打开新空间。

市场、企业、银行和居民良性互动,创造城镇居民收入的亮眼报表。但当前,路桥经济社会也遇到诸多考验,比如专业市场遭遇电商冲击、中小企业面临数字化转型压力、金融行业面临互联网金融等挑战。希望路桥人继续弘扬台州人文精神,推动从产业到市场到金融的全面升级,再创发展新优势。

(作者系台州学院商学院教授)

